

# 复兴征程上一座巍然屹立的里程碑

## ——论学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上重要讲话

■人民日报评论员

“辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑！”习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上发表重要讲话，高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义，回顾了总结中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的光辉历程，深刻阐述了辛亥革命110年来的历史启示，郑重宣示了坚持一个中国原则和“九二共识”、坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主权和领土完整的坚强决心与坚定意志。习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃、鼓舞人心、催人奋进，激励着海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使，为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。

1840年鸦片战争以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中国人民和中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴就成为中华民族最伟大的梦想。在那个风雨如晦的年代，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，探寻救国救民的道路，进行可歌可泣的斗争，展现了不畏强暴、自强不息的顽强意志。作为他们中的杰出代表，孙中山先生大声疾呼“拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，率先发出“振兴中华”的呐喊。在孙中山先生领导和

影响下，大批革命党人和无数爱国志士集聚在振兴中华旗帜之下，广泛传播革命思想，积极兴起进步浪潮，连续发动武装起义，推动了革命大势的形成。辛亥革命正是在这样深刻的社会历史背景下发生的，是近代以来中国社会矛盾激化和中国人民顽强斗争的必然结果。

1911年10月10日，武昌城头枪声一响，以孙中山先生为代表的革命党人发动了震惊世界的辛亥革命，推翻了清朝政府，结束了在中国延续几千年的君主专制制度，近代以来中国发生的深刻社会变革由此拉开了序幕。这是中国人民和中国先进分子为实现民族独立、人民解放进行的一次伟大而艰辛探索。由于历史进程和现实条件的制约，由于没有找到解决中国前途命运问题的正确道路和领导力量，辛亥革命没有改变旧中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨境遇，没有完成实现民族独立、人民解放的历史任务，但开创了完全意义上的近代民族民主革命，孙中山先生和辛亥革命先驱为中华民族建立的历史功绩彪炳千秋！在辛亥革命中英勇奋斗和壮烈牺牲的志士们垂青史！正如习近平总书记深刻指出的：“辛亥革命极大促进了中华民族的思想解放，传播了民主共和的理念，打开了中国进步潮流的闸门，撼动了反动统治秩序的根基，在中华大地上建立起亚洲第一个共和国国家，

以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了中国社会变革，为实现中华民族伟大复兴探索了道路。”

辛亥革命之后，在这场革命中接受洗礼的中国人民和中国先进分子继续探寻救国救民道路。在中国人民和中华民族的伟大觉醒中，在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中，中国共产党应运而生，这是开天辟地的大事变！实现中华民族伟大复兴的灯塔由此点亮。100年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。为了实现这个伟大梦想，中国共产党团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠，打败国内外一切反动势力，取得了新民主主义革命伟大胜利，建立了人民当家作主的中华人民共和国，完成了民族独立、人民解放的历史任务，开启了中华民族发展进步的历史新纪元。新中国成立后，中国共产党团结带领中国人民，自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大成就。习近平总书记深刻指出：“抚今追昔，孙中山先生振兴中华的深切夙愿，辛

亥革命先驱对中华民族发展的美好憧憬，近代以来中国人民梦寐以求并为之奋斗的伟大梦想已经或正在成为现实，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

辛亥革命110年来的历史深刻表明，中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。历史深刻启示我们，实现中华民族伟大复兴，必须有领导中国人民前进的坚强力量，这个坚强力量就是中国共产党。中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。

经过近代以来的长期艰苦奋斗，中国人民创造了令世界刮目相看的伟大成就，迎来了民族复兴的光明前景。踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程，我们深知前景光明辽阔，但前路不会平坦。我们坚信，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来，携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进，全面建成社会主义现代化强国目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

新华社北京10月9日电

## 国台办评民进党当局领导人所谓“讲话”：鼓吹“台独”、煽动对立

国台办发言人马晓光10月10日发表所谓“讲话”中涉及两岸关系内容，国台办发言人马晓光回应表示，这篇“讲话”鼓吹“台独”、煽动对立，割裂历史、扭曲事实，以所谓“共识、团结”为幌子图谋绑架台湾民意，勾连外部势力，为其谋“独”挑衅张目。

他表示，台湾是中国的一部分。1949年以来，尽管海峡两岸尚未完全统一，但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变也不可能改变，中国主权和领土从未分割也决不允许分割。民进党当局勾连外部势力，挟洋自重，疯狂谋“独”挑衅，不断制造事端，其所谓“维持现状”不过是企图瞒天过海、欺骗世人。当前，民进党当局的谋“独”挑衅，是两岸关系紧张动荡的根源，是台海地区和平稳定的最大威胁。我们打击遏制“台独”，是针对民进党当局和“台独”势力的倒行逆施，绝不是针对广大台湾同胞。民进党当局挑拨离间，混淆视听，欺骗不了岛内民众和国际社会。

马晓光指出，我们主张和平统一，以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。我们愿意在一个中国原则基础上解决两岸问题，推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。坚持“九二共识”、反对“台独”是两岸关系的共同政治基础。民进党当局否认“九二共识”，破坏对话基础；谋求“台独”分裂，关闭了两岸对话的大门。这难道不是改变现状吗！如果这也叫“善

意”，那还有什么叫“恶恶”？如果不是“冒进”，什么是“冒进”？

他说，民进党当局上台以来，施政无能，民生哀怨，却耽于制造族群矛盾，分化台湾社会，大搞“绿色恐怖”，疯狂打压异己。推进“去中国化”“渐进台独”，强行割裂台湾民众与中华文化和中华民族的血肉联系，极大伤害了广大台湾同胞的根本利益。如果把这样的“台独”民粹包装成所谓“民主自由”，吹嘘所谓“台湾越来越好”，也太低估台湾民众的智商。

马晓光表示，实现祖国完全统一是海

内外中华儿女的共同愿望，是中华民族的共同意志。台湾是祖国的宝岛，是包括2300万台湾同胞在内的全体中国人民的台湾，台湾的前途由全体中国人民共同决定。民进党当局乞怜、勾结外部势力，搞对抗、拒统一、谋“台独”、走绝路，不过是谋一党之私，裹挟不了2300万台湾人民的意愿，更阻挡不了历史演进的大势。祖国必须统一，也必然统一。我们与广大台湾同胞和衷共济、团结向前，粉碎任何“台独”图谋，共创祖国统一、民族复兴美好未来。

受持续强降水影响，山西晋中、吕梁、临汾等地局部地区出现山体滑坡、地表沉降等险情。截至目前，山西启动了省级地质灾害Ⅲ级应急响应和省级自然灾害救助Ⅱ级应急响应，并下拨省级救灾资金5000万元，全力做好防汛救灾工作。

根据山西省气象台最新天气预报，未来两天，山西南部部分地区仍将有小雨或阵雨天气，且气温明显下降。专家建议，持续降雨致灾风险极高，并且灾害发生有滞后效应，各地需继续做好洪涝、地质灾害等防御以及河堤、库坝等巡查工作，并防范强降水对救灾各项工作的不利影响，提前做好卫生防疫工作。

新华社太原10月10日电

### ■新闻1+1

## 山西严重洪涝灾害已致175万余人受灾

新华社太原10月10日电（记者 梁晓飞 许雄）记者10日从山西省应急管理厅了解到，山西近期严重洪涝灾害已致全省11个市76个县（市、区）175.71万人受灾，12.01万亩农田紧急转移安置，284.96万亩农作物受灾，1.7万余间房屋倒塌。

面对持续强降雨引发的险情，山西省

紧急调集人员力量，组织护堤抢险，逐村逐户逐人落实安全避险措施，按需撤离群众，努力确保重要设施和附近村庄安全。灾情发生后，省、市、县三级应急管理厅已紧急调度帐篷3975顶、折叠床3212张、棉衣裤3000套、棉大衣16306件、棉被10932床、棉褥8600床等救灾物资用于受灾群众安置。

# 短短几天降水量为何超常年当月三倍以上

## ——专家解读山西连续强降雨过程

■新华社记者 王飞航

进入10月份以来，山西多地遭遇连续强降雨，太原、阳泉、临汾、长治、吕梁、晋中等地均创下10月上旬累计降雨量历史纪录。暴雨造成了山体滑坡、道路中断、村庄进水、房屋倒塌、人员伤亡等严重自然灾害。

本次降雨过程累计雨量较大、持续时间长、短时降雨强、极端性突出，山西省气象局为此启动了重大气象灾害（暴雨）四级应急响应。素有“十年九旱”之称的山西，为什么会突然遭遇这场暴雨？

### 雨下得有多大？

山西地处黄土高原东端，“十年九旱”是基本省情。然而，从10月2日23时至6日23时，山西多地却遭遇连续强降雨。

山西省气象局通报称，10月2日20时至7日8时，山西省平均降水量达119.5毫米，是10月常年月平均降水量的3倍以上。全省117个县（市、区）中有18个县（市、区）降水超过200毫米，有51个县（市、区）降水在100—200毫米之间，累计降水量最大为285.2毫米。

山西省气象台提供的数据显示，在本次强降水过程中，全省有59个国家气象观测站日降水量突破建站以来同期历史极

值，63个国家气象观测站过程累计降水量超过同期历史极值。

山西省气象台首席预报员王洪霞表示，本轮降水天气过程具有累计雨量大、持续时间长、极端性突出等特点，过程前期降水伴有雷电和强对流天气、后期气温剧烈下降并持续走低，造成影响大、范围广。

### 暴雨从何而来？

王洪霞表示，此次降水过程中大气候环流形势稳定，使得降水时间偏长。具体来看，异常偏强的西太平洋副热带高压先西伸北抬后稳定维持在黄淮地区，与西风带低值系统在山西形成稳定的东高西低的环流形势，导致山西出现长时间降水天气。

水汽条件充沛，使得累计雨量较大，副热带高压西侧的偏南气流和低层西南急流将南海和孟加拉湾的水汽向北经过西南地区源源不断地输送到山西中南部地区，为山西持续降水提供了充沛的水汽来源。

此外，低层抬升条件长时间维持，导致局部出现极端强降水。王洪霞说，在稳定的天气形势下，低层切变线复合系统长时间维持和降水回波反复经过山西中部，叠加山西吕梁山、太行山复杂地形对偏东气流降水增幅作用，导致山西省中部及临

# 纪念辛亥革命110周年大会在京隆重举行

（上接01版）新的征程上，我们必须坚持和发展中国特色社会主义不动摇，继续推进马克思主义中国化时代化，坚定志不改、道不变的决心，牢牢把中国发展进步的命运掌握在自己手中。要统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，全面深化改革和扩大开放，推进国家治理体系和治理能力现代化，不断满足人民过上美好生活的期待，不断推进全体人民共同富裕。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，必须依靠中国人民自己的英勇奋斗。新的征程上，我们必须统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，抓住历史机遇，增强忧患意识、始终居安思危，保持革命精神和革命斗志，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，以敢于斗争、善于斗争的意志品质，坚决战胜任何可能阻碍中华民族伟大复兴进程的重大风险挑战，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

习近平强调，实现中华民族伟大复兴，中国人民和中华民族必须同舟共济，依靠团结战胜前进道路上的一切风险挑战。新的征程上，我们必须大力弘扬爱国主义精神，树立高度的民族自尊心和民族自信心，铸牢中华民族共同体意识，紧紧依靠全体中华儿女共同奋斗，坚持大团结大联合，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线，广泛凝聚中华民族一切智慧和力量，形成海内外全体中华儿女万众一心、共襄民族复兴伟业的生动局面。

习近平指出，实现中华民族伟大复兴，不仅需要安定团结的国内环境，而且需要和平稳定的国际环境。新的征程上，我们必须始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜，推动构建人类命运共同体，推动完善全球治理体系，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，加强同世界各国人民的团结，共同反对霸权主义和强权政治，做世界和平的建设者、全球发

展的贡献者、国际秩序的维护者，努力为人类作出新的更大贡献。

习近平强调，台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。这是中华民族历史演进大势所决定的，更是全体中华儿女的共同意志。以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。我们坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展。两岸同胞都要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业。中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统。凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人，从来没有好下场，必将遭到人民的唾弃和历史的审判。台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现。

习近平指出，经过近代以来的长期艰苦奋斗，中国人民创造了令世界刮目相看的伟大成就，迎来了民族复兴的光明前景。实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女的共同光荣，也是全体中华儿女的共同使命。我呼吁，海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来，发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神，携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进。

汪洋在主持大会时指出，习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃，高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义，回顾了总结了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的光辉历程，深刻阐述了辛亥革命110年来和“九二共识”、坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主权和领土完整的坚强决心与坚定意志。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，继承和弘扬辛亥革命精神，加强中华儿女大团

■新华社记者 乔继红

美国媒体日前报道，一些华尔街知名投资机构说，中国的投资前景“比以往任何时候都乐观”。这些华尔街机构认为，中国市场“大到无法忽视”，中国股市“低估到不应错过”。如何读懂中国经济，准确研判中国经济，是全球经济界和政治界十分关注的问题。

回顾中国经济腾飞的进程，不难发现，唱衰中国的杂音从未消停。然而，中国经济持续向好，发展成就举世瞩目，“看空”中国者被中国现实的实际表现一再“打脸”。事实证明，在经济发展方面，中国有自己行之有效的办法和经验。西方经济界和政界如果不破除陈旧的思维桎梏、放不下傲慢和偏见，很难读懂中国经济。

推动经济发展，中国既有战略定力，又善于应变求变。今年是“十四五”的开局之年，也是第二个百年奋斗目标的开局之年，面对百年变局叠加世纪疫情带来的风险挑战，中国既保持了宏观政策的连续性、稳定性、可持续性，又准确识变、科学应变、主动求变，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展。中国去年成为全球唯一实现正增长的主要经济体，今年上半年经济增长12.7%，彰显强大韧性，为全球经济复苏注入动力和信心。柬埔寨参议院主席塞冲认为，中国加快构建新发展格局，将促进中国进一步加快发展步伐，特别是对中国经济实现更可持续、更有韧性的发展具有重要作用。

推动经济发展，中国既有政策工具，又有创新活力。为催生新发展动能，中国持续提升科技创新能力，深化“放管服”推动企业创新创业，继续完成“三去一降一补”优化和稳定产业链供应链，多措并举依靠创新驱动实体经济高质量发展。为激发新发展活力，中国深化东西部扶贫协作，全面推广乡村振兴，全面实施市场准入负面清单，国企改革三年行动深入实施，注册制改革稳步推进部署，不断将改革向更深层次推进。为打造国际合作和竞争新优势，中国同步实施《优化营商环境条例》和外商投资法，持续减少市场准入负面清单、外商投资准入负面清单，有序推进金融业对外开放，一系列真抓实干彰显决心和定力，赢得国际高度认可。新加坡《联合早报》评价说，中国把主要精力放在苦练内功上。“这既是中国的正确选择，也是中国能持续抗压的力量源泉。”

推动经济发展，中国既有合作之诚，又有共赢之实。中国始终把自身发展置于人类发展的坐标系中，始终把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来，推动自身与世界各国共同发展。面对逆全球化思潮，中国坚定不移奉行互利共赢开放战略，推动建设开放型世界经济。广交会、服贸会、进博会、消博会成为与世界共享机遇的新平台，中非合作论坛、中阿合作论坛等合作机制走深走实，“一带一路”更是成为繁荣之路、创新之路、健康之路、绿色之路，串起沿线国家的发展梦想。中国以实际行动和世界共创机遇、共享机遇，扩大利益汇合点，画出最大同心圆。全球范围内，很多有识之士深刻意识到，中国经济的蓬勃发展对全球经济具有积极意义，渲染“脱钩论”“中国威胁论”之类声音不得人心。

青山遮不住，毕竟东流去。有美国媒体感慨：“中国过去一直无视看跌预测，保持经济强劲增长。”这背后体现出，“看空”中国的论调已越来越没有市场，那些执迷于此的人，其所谓预测注定“落空”。

新华社北京10月10日电

## 河南：“家政公开课”点亮乡村“星空”

新华社郑州10月10日电

（记者 刘金辉）河南省商务厅、河南省家政联盟联合家政企业把“家政公开课”送到乡村，引导农民转变观念、参加培训、持证上岗，使许多农民成为家政服务员，实现脱贫致富。

河南省家政联盟理事长薛荣说，2019年，河南省家政联盟开始推广“星空计划”即“一个姐妹上岗、一个家庭脱贫致富、点亮一片星空”，联合各地的家政协会，挑选专业老师，到乡村开设“家政公开课”，组织有意愿的村民免费听课。

“公开课主要是解决一些村民的观念问题，让她们解放思想，为村民们答疑解惑。”薛荣说，“村民如果有愿意从事家政服务，我们会对她们进行培训，人数够的话就在乡镇开班，不够就到县城开班。”

经过两年的实践，河南家政的“星空”更加明亮，一个人从事了家政服务挣了钱，往往能带

动一个村、甚至一个乡的更多人加入进来。同时也解决了许多家政企业“招工难”的问题。

驻马店市汝南县农民于二丽原本在县城一家工厂打工，每月工资2000多元。去年，她参加了两个月的“家政公开课”培训后，入职一家家政公司。随后，她又到郑州市的医院实习，入户当月嫂，并在去年12月份成了公司的“金牌月嫂”，月收入一万元。

此外，针对雇主与家政服务人员之间存在的信任问题，郑州市家庭服务业协会建设了“郑州市家政服务综合信息平台”，为客户提供家政服务人员和企业信息的可靠信息。同时，该协会正在推广“上门服务证”制度，通过商务部等部门的信息平台信用验证、拿到培训合格证和体检合格的家政服务人员可以拿到“上门服务证”。目前，该协会已发放5000多张“上门服务证”。

# 「看空」中国经济者何以频频「落空」

结，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴力量。

民革中央主席万鄂湘代表各民主党派、全国工商联、中国侨联主席万立骏代表各人民团体在大会上发言。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席，以及中央军委委员出席大会。

中央党政群各部門和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责同志和无党派人士代表，在京全国人大常委会委员及部分人大代表，在京全国政协常委及部分委员，民族、宗教界和社会团体代表，部分外国驻华使节，应邀参加纪念活动的辛亥革命先驱后裔，香港、澳门、台湾有关人士代表及海外来宾，解放军和武警部队官兵代表，首都各界群众代表等约3000人参加大会。